

# РАБОТАТЬ БЕЗ ОТСАЮЩИХ

Многие трудовые коллективы Саяногорска подкрепляют свои социалистические обязательства, принятые на решающий год десятой пятилетки. Об этом красноречиво говорят победные рапорты целых подразделений, отдельных участков, цехов, бригад.

Досрочно справился с планом четырех лет по эксплуатации механизмов и строительно-монтажных работ коллектив управления механизированных работ Красноярскгэсстроя (начальник М. Саранцев, секретарь партбюро Г. Никольский, председатель постройкома Н. Брыкин). В счет завершающего года пятилетки работают водители и вспомогательные службы второй автотранспортной конторы (начальник И. Шостак, секретарь партийной организации И. Тумашков, председатель месткома М. Мякинин). Такой же успех у буро-взрывного участка Гидроспецстроя, возглавляемого коммунистом А. Калининой.

С нарастающим воодушевлением несут трудовую вахту добытчики и обработчики комбината «Саянпроммаш», железнодорожники отделения временной эксплуатации, коллектив Богословского леспромхоза. Преодолевая послепаводковые трудности, наращивают темпы бетонных и других работ гидростроители участков, где начальниками Герой Социалистического Труда М. Лесников, А. Артамонов и другие коллективы, занятые на объектах в Карловском створе.

Успех передовиками достигается путем действенного социалистического соревнования, развития творческой инициативы рабочих, укрепления трудовой дисциплины и организованности, повышения ответственности людей за порученное им дело. Именно эти условия должны стать незыбленным законом жизни на каждом большом и малом производственном участке.

Особенно это касается строителей, составляющих подавляющее большинство рабочего класса Саяногорска, играющих особо важную роль в реализации программы экономического и социального развития нашего города. А дела у строителей, надо прямо сказать, не очень блестящие, отстают от намеченных рубежей. Достаточно напомнить, что строительные и строительно-монтажные организации в выполнении полугодового плана собственными силами отстали на 3 процента, на 2 процента сделали меньше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

В определенной мере паводком можно объяснить срыв планового задания по объему и производительности труда подразделениями саянской площадки управления «Красноярскгэсстрой». Однако Енисей не подступал к объектам управления «Саянпромгражданстрой», СУ-37, СМП-146 и других организаций. Но они не обеспечили в минувшем полугодии заданной полноты этих двух важных показателей.

Всеобщее внимание сейчас приковано к постановлению ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма и задачах партийных и государственных органов» и постановлению ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы».

В этих документах дана конкретная и целенаправленная программа действий руководителей всех рангов, партийных и профсоюзных организаций, всех трудовых коллективов. Боевым и наступательным должен стать лозунг: «Работать без отставших, настойчиво повышать эффективность производства и качества!». Это необходимо для дальнейшего прогресса экономики нашей страны, для роста благосостояния советских людей.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Огни Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС и городского Совета народных депутатов

СУББОТА

18

АВГУСТА

1979 год.

№ 99 (411)

Цена 3 коп.

Газета основана 1 января 1977 г.

НА КОНТРОЛЕ — ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

## ПЕРВООЧЕРЕДНОЕ ВНИМАНИЕ

Завершаются ремонтные работы в котельной комбината «Саянпроммаш». Здесь со всей ответственностью отнеслись к подготовке к зиме объекта, который в основном обеспечивает горожан теплом и водой.

— К этому важному мероприятию мы готовились заблаговременно. Учили все до мелочей. Составили твердый график выполнения работ как по ремонту основного оборудования, так и ее подсобных хозяйств, — рассказывает начальник котельной И. Г. Шмаков.

На ремонтных работах люди трудятся хорошо и мне даже затруднительно кого-то из них выделить, — продолжает Илья Григорьевич. — На очистке дренажных колодцев и канала золоудаления хорошо выполнили свое дело наши женщины Евдокия Антонова, Зинаида Бродникова, Алла Чух-

вичева и другие. На ремонте основного оборудования отличаются слесари из бригады Петра Емашева Иван Генин, Георгий Артиухов, Леонид Сотников, а также электрики Иван Роппель, Виктор Созоев.

Итак, в котельной комбината «Саянпроммаш» работы по подготовке к зиме завершаются. Отремонтировано основное оборудование, имеется установленный запас топлива. Можно с уверенностью сказать, что в квартирах по вине работников котельной зимой не будет холода.

Однако не везде в городе благополучно идет подготовка к зиме. Вот что рассказывает по этому поводу старший инженер горкоммунхоза В. Н. Шмыков:

— Учитывая горький опыт прошлых зим, горисполком в апреле разработал план мероприятий

по подготовке к предстоящей зиме и вынес специальное решение, которое, к великому сожалению, не всеми организациями выполняется четко. Вот, к примеру, дирекцией Саяно-Шушенской ГЭС и управлением «Саянпромгражданстрой» уже который год не производится капитальный ремонт теплотрассы по улице Гидростроителей. Руководители этих организаций В. И. Брызгалов и В. Т. Денисов не желают прислушиваться к жалобам жителей.

На течь в кровлях и промерзание стен жалуются квартирообитатели многих домов во всех микрорайонах города. А ремонтом слабо занимаются как МКД, так и ЖКХ Красноярскгэсстроя. Если домостроители кое-что сделали, то коммунальники к ремонту кровли и стен в домах первого и

второго микрорайонов вообще не приступали.

Также неудовлетворительно осуществляется подготовка к зиме дирекцией СААЗА. Здесь хотя и пущен в эксплуатацию водозабор, но строительство и пуск дополнительного, пятого котла в котельной комбината «Саянпроммаш» недопустимо затягивается и еще неизвестно, когда осуществляется. Эти работы ведут СУ-37 и СУ-78. А срок завершения был намечен на июль этого года.

Комментарии здесь излишни. Зима не за горами. Принятое горисполкомом решение нужно выполнять всем и вовремя. Для нормальной работы на всех предприятиях города и в квартирах горожан в зимний период должно быть тепло. Об этом необходимо позаботиться сегодня.

К. КУРИЛО,  
нешт. корр.

## НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

Бригада трансформаторщиков Константина Дорогова из Гидроэлектромонтажа в кратчайший срок выполнила большой объем работ, связанных с ревизией первой и второй фаз трансформатора для первого и второго гидроагрегатов. На площадке трансформаторной мастерской завершен монтаж, обвязка системы машиностроения трансформатора. Смонтировано че-

тыре 20-кубовых рессивера, завершена их обвязка трубами из нержавеющей стали, установлено два насоса, смонтированы арматура, манометры, дегазационная установка, в которой подготавливается масло для заливки в трансформатор.

Отлично работают электромонтажники, сварщики Анатолий Лебедев, Александр Махаев (звеньевые), Сергей Волков,

Иосиф Гренц, Геннадий Мазуркевич, Василий Рядун, Михаил Чечкин. Руководят работой прораб Геннадий Федорович Волков и старший прораб Николай Федосеевич Терентьев.

Фронт работ нам предоставили с опозданием, — говорит бригадир, — это значительно осложнило выполнение поставленной перед нами задачи. К тому же нет еще крыши над головой.

Действительно, трудностей у бригады гидроэлектромонтажников немало. Но здесь работают

люди крепкой породы, знающие дело, с большой ответственностью относящиеся к выполнению заданий.

Это они в прошлом году перед пуском первого гидроагрегата сделали, казалось, невозможное из-за того, что работы приходилось им выполнять в предельно сжатые сроки, в сложнейших условиях на ОРУ-500, в здании ГЭС, на других объектах.

Они вышли победителями.

Г. ЗОРИН.

15 августа в Черемушках состоялось заседание штаба Минэнерго СССР под председательством заместителя министра энергетики и электрификации СССР Н. М. Иванцова. В работе штаба принял участие первый секретарь Хакасского обкома КПСС А. И. Крылов.

О состоянии дел на стройке штабу докладывал главный инженер Красноярскгэсстроя К. К. Кузьмин.

Штаб отметил серьезное отставание от графика укладки бетона в основные сооружения, низкую организацию труда в ряде подразделений, что привело к срыву выполнения ряда важных тематических заданий.

До сих пор монтажники, работающие на третьем гидроагрегате, не обеспечены многими комплексными деталями, Гидромонтаж — металлоконструкциями и оборудованием.

Штаб обязал дирекцию ГЭС, руководство стройки задействовать 1 агрегат в первых числах сентября, обеспечить пропуск осеннего паводка, накопление в водохранилище воды в объемах, необходимых в этом году для пуска второго и третьего гидроагрегатов.

На снимке: члены штаба знакомятся с работой гидростроителей.

Фото Г. Канунникова.



• О ТЕХ, КТО РЯДОМ

# ВЫБОР ТРУДОВОГО ПУТИ Павлом Гусевым

У машиниста экскаватора Павла Гусева интересная судьба, хотя сам он в общем-то не находит в ней ничего особенного. Я бы сказал, что это характерная черта многих людей, которых на определенном отрезке пути связала с Саяно-Шушенской ГЭС большая мечта.

Да, начало его биографии не совсем обычное. Родился и вырос в баш-

кирском селе Анзак. Отец, Михаил Дмитриевич, был не только по профессии, но и душой хлеборобом. И сыновей хотел видеть своими приемниками. То, что Павел решил вдруг учиться на экскаваторщика, было полной неожиданностью. Попробовал втолковать сыну, что не дело задумал. Может быть, напрасно тогда прожгла обида, потому что не знал еще,

что не дорожку, а большую дорогу на всю жизнь выбрал для себя сын.

Закончив горное училище, Павел Гусев получил удостоверение машиниста электрических экскаваторов. А после армии решил ехать сюда, на Саяно-Шушенскую ГЭС, строительство которой еще только-только разворачивалось.

Сегодня он один из самых уважаемых в кол-

лективе людей. Десять лет на стройке — срок немалый. И, как вполне заслуженно сказал мне о Павле начальник участка С. Н. Шкрабак, может сравняться в мастерстве с ветеранами производства.

Экипажу Гусева доверено одно из самых ответственных заданий — отработка правобережной врезки. Уже это говорит о многом. Ведь работа связана с высотой. И ни один камешек не должен упасть за борт: внизу строительные объекты, машины, люди...

Сейчас экипаж П. Гусева на первом ярусе готовит площадку под котельную для зимнего обогрева бетона. Надо ска-

зать, работают ребята на совесть. По итогам социалистического соревнования во втором квартале неоднократно выходили победителями.

Павел хорошо помнит, как первый раз пришел устраиваться на работу. По правде, побаивался еще всерьез взяться за дело. Маловато было опыта.

... В прорабскую вошел несмело высокий паренек, протянул удостоверение... Так началась для него стройка. А вместе с ней началось самоутверждение.

Сегодня Павел Гусев — наставник молодежи. Два раза уже избирался депутатом областного Совета народных депута-

тов. Член постройкома, цехового комитета, капитан сборной команды по волейболу... Не каждому доверят столько ответственных общественных нагрузок.

Говоря на хлеборобском языке отца Павла Гусева, у строителей Саяно-Шушенской ГЭС страдная пора. В нынешнем году надо пустить еще два агрегата. Многое в успехе зависит и от коллектива УМР. Гусев — младший хорошо понимает это. Зря недоверчиво отнесся к его выбору когда-то отец. Но это разногласие теперь вполне понятное и уже несущественное.

**А. СОКОВ,**  
пом. машиниста экскаватора УМР.

ковы:

5.10 — окончание монтажа и обетонирования электропомещений в пазухе ГЭС под установку трех трансформаторов энергоблока № 1.

5.10 — установка ротора генератора № 2 и опускание рабочего колеса турбины № 3.

2.11 — пуск на холостые обороты агрегата № 2.

6.11 — принятие нагрузки агрегатом № 2.

27.11 — установка ротора агрегата № 3.

18.12 — пуск агрегата № 3 на холостые обороты.

22.12 — принятие нагрузки агрегатом № 3.

Как видно из этих сроков, работа на пусковых агрегатах, особенно на агрегате № 3, предстоит еще более напряженная, чем в прошлом году на пуске первого агрегата, в связи с чем строительным и монтажным подразделениям нужно будет сделать все возможное и невозможное для выполнения поставленной задачи. Большую роль здесь должны сыграть коллективы сферы обслуживания, такие, как ОРС, ЖКК, АТП. Оттого, как будут пытаться труженики производственных подразделений, какие товары будут в магазинах, каковы жилищно-коммунальные условия, как четко осуществляются автобусные перевозки, как организован отдых трудящихся, будет зависеть и морально-психологический климат в коллективах, и настроение трудящихся, и в конечном итоге производительность труда.

**В. ДВУРЕКОВ,**  
заместитель начальника ОРП Ленгидропроекта по основным сооружениям.

# РЕШАТЬ ЗАДАЧИ В СЖАТЫЕ СРОКИ

• Рабочая трибуна специалиста

Постановлением Совета Министров СССР в 1979 году предусмотрено ввод в эксплуатацию двух очередных гидроэнергетических агрегатов Саяно-Шушенской ГЭС мощностью по 640 тысяч киловатт каждый. Приказом Министерства СССР № 1 от 2 января 1979 года пуск гидроагрегата № 2 Саяно-Шушенской ГЭС установлен в ноябре 1979 года, а гидроагрегата № 3 — в декабре. Для решения этой задачи чрезвычайно усложнившаяся из-за падения текущего года коллективам Красноярскгэс-организациям в оставшиеся время года предстоит

но сложный и большой комплекс работ. Плотину за этот период необходимо не только поднять еще на 15 метров, чтобы наполнить водохранилище до пускового уровня, но и создать задел для обеспечения безаварийного пропуска паводка 1980 года. Данная задача решается укладкой с 1 августа по 1 декабря 1979 года в тепло плотины 450 тысяч кубометров бетона, которые по частям плотины распределяются следующим образом: левобережная глухая — 65000 кубометров, стационарная — 185000, водосбросная — 135000, правобережная глухая — 65000.

димо обеспечить беспрепятственный пропуск расчетных расходов летне-осенних паводков, которые могут достигать в августе 5000 и в сентябре — 4000 кубометров воды. Для этого требуется в самые короткие сроки привести в рабочее состояние все шесть водосбросных отверстий второго яруса, закончив бетонирование их водосбросных трактов, а также монтаж затворов и подъемных механизмов. Параллельно с этими работами будет производиться поочередное закрытие шандорами секции 39, 41, 43, 45 и бетонирование их первых столбов на высоту 33 метров. В секциях 41 и 43, где

ности работы трубного охлаждения бетонной кладки, на плотине в предыдущий период допущено значительное отставание с цементацией строительных швов. Поэтому в оставшиеся месяцы года чрезвычайно сложно будет решаться задача омоноличивания бетонной кладки отметок, обеспечивающих прочность и устойчивость плотины при осеннем наполнении водохранилища.

В этой связи инженерным службам строительства с привлечением научно-исследовательских и проектных организаций предстоит разработать комплекс мероприятий, которые позволят произ-

вать на бетонных работах и обеспечит полную и ритмичную загрузку бетонного завода.

На объектах станционного узла до конца года предстоит уложить свыше 50 тысяч кубометров бетона, смонтировать тысячи тонн сложных металлоконструкций и уникального оборудования. Успех дела здесь будет определяться в первую очередь четкой организацией труда коллективов монтажных подразделений, таких, как «Электросила», ГЭМ, СГЭМ, Гидромонтаж, Сибтехмонтаж и других.

Основные этапы решения генеральной задачи года на станционном узле по дням и месяцам та-

## • НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

В Саяногорске завершены первые после принятия нового Основного Закона Советского государства выборы народных заседателей. Наряду со штатными судьями, в отправлении правосудия будут участвовать 150 рабочих, служащих, представителей творческой интеллигенции города. Срок их полномочий — два с половиной года.

## РЯДОМ С СУДЬЕЙ

Статья 155 Конституции СССР провозглашает: «Судьи и народные заседатели независимы и подчиняются только Закону». При рассмотрении судебных дел народные заседатели пользуются всеми правами судьи.

Народные заседатели вместе с председательствующим (штатный народный судья) оценивают доказательства и показания свидетелей, решают вопросы установления виновности или невиновности подсудимых, высказывают свое мнение по поводу применения мер наказания. Судебные решения и приговоры утверждаются простым большинством голосов. При этом ни один приговор не будет иметь законной силы, если его не подпишет народный заседатель.

Однако это не означает, что народный заседатель вправе не подписывать приговор. В тех случаях, когда заседатель остается в меньшинстве, он подписывает судебное решение, а свое особое мнение вправе изложить в письменном виде и привести его к приговору. В судах действует правило, согласно которому первыми при написании приговора высказывают-

И. ГРАНКИН,  
юрист.

## ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ

Постановлением Госкомтруда СССР и президиума ВЦСПС от 29 мая 1979 года для всех отраслей народного хозяйства установлен следующий порядок лишения премий за не выполнение планов и мероприятий по охране природы и несоблюдение норм и правил использования природных ресурсов:

а) директора, (начальники, управляющие), их заместители, главные инженеры предприятий и организаций, а также работники, виновные в не выполнении планов и мероприятий по охране природы (в том числе по воде) в действие очистных сооружений по превращению загрязненных рыбохозяйственных водоемов) лишаются полностью или частично премий за основные результаты хозяйственной деятельности полностью или частично. Решение о лишении премий принимается по представлению органов, осуществляющих контроль за соблюдением норм и правил использования природных ресурсов по соответствующим природным сферам.

За несоблюдение норм и правил использования природных ресурсов лишение премий полностью или частично производится в том расчетном периоде, в котором поступили сообщения о несоблюдении этих норм и правил.

Руководящие работники лишаются полностью или частично премий по решению руководителя вышестоящей организации по согласованию с соответствующим комитетом профсоюза, а другие работники — по решению руководителя предприятия, организации по согласованию с комитетом профсоюза, независимо от привлечения работников в установленном порядке к дисциплинарной или другим видам ответственности.

## НЕ БУДЕМ РАВНОДУШНЫМИ

Пьянство и алкоголизм наносят большой вред нашему обществу. Жизнь каждый день рождает новые формы борьбы с такими отрицательными явлениями. В этой борьбе участвуют работники милиции, здравоохранения, народные дружины и т. д.

Но не принесут любые меры положительных результатов, если пьяница, привлеченный за грубое нарушение правил социалистического общежития к ответу, отбыв наказание, возвращается в коллектив и там никому нет дела до того, как человек дошел до такой жизни и как будет себя

вести дальше. А ведь пьянство процветает именно там, где принужден спрос с выпивох, где слаба политко-воспитательная и культурно-массовая работа, где существует атмосфера благодушия, всепрощения и невмешательства. Надо обсуждать поведение каждого пьячужки на собраниях, подвергать суворому и беспощадному осуждению, а там, где требуется — принимать меры карательного характера.

У нас в городе свыше 100 крупных и малых предприятий. Но не все руководители заинтересованы создать здоровую

атмосферу в коллективе. И чаще всего к человеку, который, так сказать, не пришел ко двору, применяют самую простую меру наказания —увольнение по статье 33 КоАП. Не усложняя себя воспитательной работой — лишь бы избавиться.

Сегодня надо говорить о таких предприятиях, как комбинат «Саянмрамор», управление основных сооружений УКБХ, АТК-2, УМР, СУ-78 и других, куда были направлены сообщения о работниках, доставленных в медвытрезвитель, с просьбой принять меры. Но ответы до сих пор не получены. Отсюда можно

сделать вывод, что группы профилактики, товарищеские суды на производстве бездействуют или работают не в полную силу.

Для того, чтобы эффективно вести борьбу с пьянством, необходимо всем советам профилактики, товарищеским судам, советам наставников объединить свои усилия с органами милиции и здравоохранения, работать в тесном контакте, не подходить к общему делу формально.

Н. АГАФОНОВА,  
начальник кабинета профилактики медвытрезвителя, младший лейтенант милиции.

## ЛИШЕНЫ ПРАВ РОДИТЕЛЬСКИХ

На скамье подсудимых сидели четыре женщины. Им не совестно было смотреть на присутствующих в зале, потому что они потеряли человеческий облик, достоинство, променили все это на рюмку водки.

Начинается заседание народного суда. Рассматривается дело о лишении родительских прав А. А. Юркиной, Е. Ф. Красневой, нигде не работающих, проживающих в г. Саяногорске, В. Ф. Ананьевой, рабочей СМП-146 и В. Чумакжунь из поселка Черемушки, не работающей. На иждивении каждой из них находятся несовершеннолетние дети, но нет любви к ним и материнской заботы.

Ни у одного человека, сидевшего в зале, не вызывалось сочувствия к пьяницам. Свидетели по делу Юркиной с горечью рассказывали, как часто она оставляла четверых

малышей одних дома, а сама гуляла. Ежедневно у нее на квартире происходили попойки, собирались подозрительные лица.

Все это видели дети. Маленький сын, который еще не умеет ходить, полз по грязному полу и собирал обедки и окурки.

Четыре года с Юркиной работала общественность, принимала все меры к тому, чтобы она встала на правильный жизненный путь, бросила пить, занялась воспитанием своих детей. Все было: уговаривали, стыдили, предупреждали, оказы-

вали от школы материальную помощь детям. Только Юркина не захотела ничего понять. За людскую доброту платила грустью, пьянством.

Перед судом встают еще две женщины — Краснева и Ананьева, обе давно и изрядно употребляют спиртное. У Красневой одна несовершеннолетняя дочь. Видя частые попойки матери с посторонними, девочка вынуждена была уходить из дома и скитаться, ночевать, где придется. Самое заветное ее желание было в том, чтобы мама бросила пить. Так говорила она в школе. Но Красневой некогда было считаться с желанием дочери, ее закружили пьяные оргии.

Ананьева просила суд, чтобы от нее убрали сына-алкоголика, которому 21 год. А кто сделал его таким? Когда сын был еще маленьким, мать не садилась за стол без ви-

на и друзей-собутыльников. Это все видел подросток, а потом и сам стал принимать участие в компаниях. Зайдешь в квартиру этой семьи и видишь, как на одной кровати спят пьяный сын, а на другой — бесчувственная мать. Но искалеченная могла быть и судьба еще двоих детей — Алеша и Ирины, которым нет еще и десяти лет. Алеша уже несколько раз был задержан в нетрезвом состоянии, систематически уходил из дома, совершил кражи. Оставил детей с Ананьевой, и они выбились в жизнь с правильного пути.

Чумакжунь имеет двух несовершеннолетних детей, бродит по общежитиям.

Может ли быть схождение к таким горематерям? Нет! Суд вынес справедливое решение: лишить всех четырех женщин — пьяниц родительских прав. Детей направить в государственные учреждения, а с родителями высчитывать деньги на содержание малышей.

Л. ГОРОХОВА,  
инспектор ИДН Саяногорского ГОВД, старший лейтенант милиции.

## ЗАКОН И ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ

В старые времена в очередях «действовали» карманники, теперь их почти уже несталось.

Но сейчас к очереди приспособились иные личности. Стоят они на своем рабочем месте, улыбаются вам, завернут покупку, подадут и еще «пожалуйста» скажут. А вытащидают они деньги из карманов другим способом. И чем дефицитней товары и тучней очередь, тем большую сумму. Сделаем оговорку, что это касается не всех. Подавляющая часть работников торговли честная, добросовестная, обслуживает покупателей по всем правилам.

К большому сожалению, встречаются отдельные лица среди них, которые позорят высокое звание продавца и коллектива, где трудятся. Остановимся на конкретных фактах.

Буфетчица столовой № 8 ОРСа строительства Саяно-Шушенской ГЭС, работающая в гостинице поселка Черемушки, Е. П. Юсупова обманула одного покупателя на 2 рубля 8 копеек, а другого — на

26 копеек. В том же ОРСе продавец буфета № 8 столовой № 5 Н. П. Чернова обсчитала покупателя на 1 рубль 27 копеек. Продавец буфета № 12 той же столовой Н. М. Зотова — на 2 рубля 17 копеек. Старший продавец магазина № 14 Н. Е. Турсунова недодала сдачи 12 копеек.

Повар кафе «Сказка» Н. А. Коралева, при про-даже кваса на 12 копеек за литр, наливалась этот объем в четыре бумажных стаканчика, в которые входило менее литра. Разница получалась в 3 копейки, в пользу повара, а всего она составила 5 рублей 54 копейки.

В 1978 году летом продавец Абаканской лесоторговой базы Г. В. Костученко была задержана в нашем городе за обман покупателей при продаже ковровой дорожки. Материал передали в товарищеский суд по месту ее работы. И вот она решила вновь испытать «счастье» в наших краях. В ми на срок до одного года

да, или лишением права занимать должности в торговых предприятиях или предприятиях общественного питания, бытового обслуживания населения и коммунального хозяйства.

А вот что гласит часть 2. Те же действия, совершенные по предварительному сговору группой лиц, или в крупных размерах, или лицами, ранее судимыми за те же преступления — наказываются лишением свободы на срок от двух до семи лет с конфискацией имущества или без таковой, с лишением права занимать должности в торговых предприятиях или предприятиях общественного питания, бытового обслуживания населения и коммунального хозяйства.

Как видно, содержание статей Уголовного кодекса не в пользу любителей жить за чужой счет.

Н. КУЗНЕЦОВ,  
инспектор ОБХСС Саяногорского ГОВД, старший лейтенант милиции.

## ОБЪЯВЛЕН ВЫГОВОР

Товарищеский суд

Майнского автотранспортного предприятия

Петровым.

За нарушение трудовой дисциплины товарищеский суд объявил Петрову общественный выго-

вор с опубликованием в печати.

В. КОТОВ,  
председатель товарищеского суда АТП.

# ТАЕЖНАЯ РЕСПУБЛИКА

• НАЕДИНЕ С ПРИРОДОЙ

Вдоль южной акватотии Енисея, среди хребтов Западного Саяна раскинулась удивительная и сказочно-прекрасная страна дикой и самобытной природы. Набросившая на крутые плечи гор косматую шубу тайги, страна эта будто и строго охраняет свои границы неприступными бастионами скал, бурными стремнинами рек, непреходимыми лесными чащобами. Живет эта страна по гордым, суровым и справедливым законам, свято соблюдать которые должен каждый, ступивший на ее землю. И боргатырским дозором выдвигаются на скалы из тайги могучие саянские кедры; здесь нет места равнодушию и неуважению к лесному «населению» — летающему, плавающему, бегающему, ползающему и растущему, страстно живущему на земле...

Саяно-Шушенский государственный заповедник, организованный постановлением Совета Министров РСФСР в 1976 году, занимает площадь около 400 тысяч гектаров. На такой территории без всякой тесноты и обиды могли бы по-доброму расположиться европейские государства Люксембург, Лихтенштейн, Андорра, республики Мальта и Сан-Марино. Заповедник протянулся от границы Тувинской автономной республики вдоль левого берега Енисея, включив в себя бассейны рек Голой и Кантегира. По енисейскому правобережью выделена лента охранной зоны заповедника шириной в два километра с режимом республиканского заказника. Это означает, что на территории заповедника безоговорочно запрещена любая хозяйственная деятельность человека (охота, рыбная ловля, рубка леса, сбор ягод, грибов, лекарственных растений и т. п.). Здесь разрешается проведение только научно-исследовательских работ. В двухкилометровой охранной зоне правого берега республиканские органы по мере необходимости могут иногда разрешать сенокосы; заготовки грибов и ягод.

Основная цель создания Саяно-Шушенского заповедника, как мы видим, в том, чтобы надежно сохранить эталон естественной природы и генетический фонд живых организмов природно-географического региона Саян. Необходимость таких государственных мер возникла в связи с форсированным развитием Саянского территориально-промышленного комплекса, а это развитие ни в коем случае не должно нанести ущерб замечательной сибирской природе.

Флора и фауна Саяно-Шушенского заповедника очень богата ценными и полезными представителями животного и растительного мира, — рассказывает лесничий, начальник участка Вадим Петрович Попадын. — В заповеднике отлично чувствуют себя такие копытные, как марал, сибирский олень, кабарга, сибирский козерог (тэ-кэ). Испокон века обитают у нас и все ценные пушные звери: норка, соболь, котонок, белка. Из хищников — волк, рысь, медведь. Особый интерес вызывает предположение о присутствии в труднодоступных горных районах заповедника красного волка и даже снежного барса, внесенных в «Красную книгу» Международного Союза охраны природы. Как известно, на территории СССР за последние 50 лет не удалось взять живым ни одного красного волка. Биология и образ его жизни изучены поэтому весьма недостаточно. Но мы, работники заповедника, смотрим в будущее оптимистически. Мы располагаем свидетельствами местных охотников-старожилов о встречах и с красным волком, и со снежным барсом. Я думаю, что настойчивые наблюдения и поиски со временем внесут ясность в этот вопрос.

Из птиц, занесенных в «Красную книгу», на территории нашего заповедника живет и гнездится чрезвычайно редкий алтайский улар. Много можно рассказывать и обогатить растительном мире Саян: золотом и маральем корне, ценнейшими

растениями лекарственных травах, прекрасных горных кедровниках...

Соблюдение строго режима государственного Саяно-Шушенского заповедника будто и бескомпромиссно контролируется четырьмя созданными здесь лесничествами, опытными и преданными делу природы лесниками — наблюдателями. По охотничим тропам или по Енисею на заповедную территорию можно проникнуть лишь с разрешения администрации заповедника. Для спортсменов-туристов, осваивающих на плотах и байдарках водный маршрут Кызыл — Саяно-Шушенская ГЭС — Абакан — Красноярск, выпускаются специальные пропуска, проводится тщательный инструктаж. Строго определены места ночевок-стоянок по Енисею: устье р. Урбун, урочища Багаза, Усть-Уса, Тепсель, Большой порог. Связь лесничеств с главной конторой заповедника, которая базируется в пос. Шушенское, осуществляется в основном по радио.

Ответственная и почтная работа лесников-наблюдателей по охране богатств животного и растительного мира заповедника. Их нелегкий, порою опасный труд невольно приводит на память слова замечательного натуралиста и писателя Михаила Михайловича Пришвина: «Мы хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великим сокровищем жизни. Мало того, чтобы эти сокровища охранять, их надо открывать и показывать. Для рыбы нужна чистая вода — будем охранять наши водоемы. В лесах, степях, горах разные ценные животные — будем охранять наши леса, степи, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу — значит охранять Родину!»

Лесники-наблюдатели охраняют территорию заповедника от пожаров, от посягательств — браконьеров. Большая профилактическая работа приносит положительные результаты — за последнее время здесь нет случаев возникновения лесных пожаров, открытого браконьерства. Добросо-

вестно несут свою благородную службу лесники Владимир Ноздрин (пост на р. Голая), Михаил Шмырин (урочище Багаза) и другие. Помимо охраны природных богатств, лесники ведут наблюдательную работу, занося в официальные дневники интересующие сведения о поведении животных и их образе жизни, прилете и отлете птиц, датах первой капели, набухании почек, развертывании листвьев и т. п.

Работники заповедника оснащены средствами военного транспорта, используют вертолет. В их распоряжении два катера «Амур», моторные лодки. Со временем надеются получить и большой катер типа «Ярославец» — Саянское водохранилище становится все глубже, увеличивает свой объем, превращается в настоящее море.

Сейчас в зоне водохранилища ведутся спешные работы по расчистке от леса фарватера, мест будущих нерестилищ для рыбы. Занимается этим Танзыбайский леспромхоз, финансируемый дирекцией строящейся ГЭС. И вот тут-то возникает чувство невольного недоумения. С сожалением и горечью работники заповедника рассказывают о том, какими методами осуществляется вырубка леса.

Прекрасную строевую сосну валят, раскряжевывают, штабеляют. Но вывозка или сплав этой деловой древесины даже не предполагается. Леспромхоз намерен зимой, в менее пожароопасный период, ск же сотни кубометров леса. Такая лесосека, к примеру, ведется в районе Усть-Уса, да и на других участках Енисея. Кое-где леспромхозы поступают еще проще: бульдозер роет траншею, стапивает туда лес и засыпает его землей...

Такое бесхозяйственное отношение к народному добру не может быть оправдано ни «поджигающими» сроками, ни другими причинами. У энергичных хозяйственников нет места безвыходным положениям. И, может быть, еще не поздно найти способы сохранения строевого леса от варварского уничтожения огнем.

Задача, которую сегодня ставят перед нашим народом партия и правительство, — сохранить и украсить землю для нынешних и будущих поколений советских людей. Прав большой природолюб-журналист Василий Песков: «Это великое счастье, идти по лесу, полному жизни!»

В. БАЛАГУРОВ.



«Выше, дальше, быстрее...»

Редактор

Г. М. КОКУХИН.

## РЕКЛАМА

### ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Кинозал «Саяны» — «Несчастный случай», начало 21 августа — 15, 17, 19, 21 час. 22 августа — 11, 17, 19, 21 час.

Для детей — «Дом, в котором я живу», начало 21 августа — 11, 15 час. «Мужские игры на свежем воздухе», начало 23 августа — в 21 час.

«Виринея» — начало 23 августа — в 19 час. «Возвращение Робин Гуда» (от 16 лет), начало 24 августа — в 15, 17, 19, 21 час. 25 августа — в 17, 19, 21 час., 26 августа — в 21 час.

Для детей — «Аты-баты, шли солдаты», начало 24 августа — в 11 час., 25 августа — в 11, 15 час.

Кинозал «Русь» — «Звезда надежды» (1 и 2 серии), 18 и 19 августа — в 12, 18, 21 час.

Для детей — «Судьба барабанщика», начало 18 и 19 августа — в 10, 16 час. «Поздняя ягода» — с 21 по 23 августа — в 11, 13, 19, 21 час.

Для детей — «Так начиналась легенда» с 21 по 24 августа — в 16 час.

«Не может быть», начало 24 августа — в 11, 13, 19, 21 час.

«Несчастный случай» — начало 25-26 августа — в 11, 13, 19, 21 час.

Для детей — «Дом, в котором я живу». Начало 25-26 августа — в 16 час.

«Мужские игры на свежем воздухе». Начало 27 августа — в 12, 19, 21 час.

Клуб «Енисей» — «Звезда надежды» (1 и 2 серии), начало 21 августа — в 15, 18.30, 21 час. 22 августа — в 11, 18.30, 21 час.

Для детей — «Судьба барабанщика». Начало 21 августа — в 11, 22 августа — в 15 час.

«Не может быть». Начало 23 августа — в 11, 15, 19, 21 час.

«Пятнадцатилетний капитан». Начало 24 августа — в 11, 15, 19, 21 час.

«Поздняя ягода». Начало 25-26 августа — в 16, 18, 20 час.

Для детей — «Так начиналась легенда». Начало 25-26 августа — в 14 час.

\* \* \*

### К СВЕДЕНИЮ ПОДПИСЧИКОВ

Саяногорское отделение «Союзпечати» принимает от организаций заявки на подписку газет и журналов по безналичному расчету.

Заявки принимаются до 1 сентября 1979 года.

19.30 Равнодушие запрещается. Вестник народного контроля.

20.00 «Экран-79».

МОСКВА

20.15 Сегодня в мире.

20.30 Премьера телевизионного документального фильма «Рассказы про Петра Капицу».

21.30 Дж. Перголези — «Служанка-госпожа».

22.30 Время.

23.05 Трудно ли быть красивым? Встреча с победителями Международного конкурса парикмахеров.

0.10 Концерт вокально-инструментального ансамбля «Оризонт». По окончании — новости.

## Телевидение

### ПОНЕДЕЛЬНИК—20 МОСКВА

10.00 Время.

10.40 Утренняя гимнастика.

10.55 Фильм — детям. «Искатели затонувшего города».

12.45 Очевидное-невероятное. По окончании — новости.

14.00—16.00 Перерыв.

16.00 Новости.

16.20 «Навигация». Документальный фильм.

17.10 Наш сад.

17.40 Маршруты юных. О Всесоюзном туристском слете в г. Уфе.

18.20 Концерт из произведений народного артиста Латвийской ССР, композитора А. Калныня.

АБАКАН

18.55 Новости на хакасском языке.

19.05 Фильм — детям. «Медведи-соседи». Мультфильм.

19.20 Международный обзор. (На хакасском языке).

19.35 Дневник сельскохо-

зяйственных работ.

19.40 «Экран-79».

19.50 Объявления.

МОСКВА

19.55 Премьера фильма-спектакля Московского театра им. М. Н. Ермоловой «Горное гнездо».

22.30 Время.

23.05 Споемте, друзья!

Музыкальная программа.

Ведущий — заслуженный артист РСФСР Л. Лещенко.

0.25 Чемпионат Европы по конному спорту. Передача из Нидерландов. По окончании — новости.

ВТОРНИК—21  
МОСКВА

10.00 Время.

10.40 Утренняя гимнастика.

11.05 «Самый, самый, самый...» Мультфильм.

11.30 Д. Мамин-Сибиряк

— «Горное гнездо».

14.00—16.00 Перерыв.

16.00 Новости.

16.20 «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма.

17.10 Поззия. И. Уткин.

17.55 А. Глазунов — музыка к балету «Раймонда».

18.15 «Маршал революции». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия.

АБАКАН

19.20 Новости на хакасском языке.

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр 5, Тел.: редактора — 3-40, отдела промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65.

Типография «Огни Саян», ф